

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Sibiu, in 25 Novembre, 1887.

II.

(O) Sunt motive psihologice la mijloc, cari fac, ca tocmai cele mai oribile contraste se steie în cea mai imediată vecinătate. În de comun reacțiunile mari sunt cari plâsmuesc cele mai mari extreme. Căci este în firea noțiunii de reacțiune, de a procede radical „față cu obiectul reacționat”. Ear acest „radicalism” este, care produce extremele.

Cu un astfelu de radicalism reacționariu avem de a face și ađi în materia desvoltării societății omenesci, a culturii.

Dintr'un fond negru de veacuri de asupriri, s'a ridicat printr'o înversunată luptă de spadă și condeiu marea idee a „luminii”, a culturii suverane și generale, cari sunt ađi problema staturilor, ținta po- poarelor.

Instrucție publică gratuită, învățământ obligat pentru tot omul, care are cele 5 sensuri, aceste sunt piedestalul pe care stă gravată devisa veacului nostru: „lumina”!

Lumina și intunec! Eată extremele, cari urmară repede unul după altul.

Dar și „lumina” și ea își are umbrele sale. Și cu cât mai intensivă este cu atât mai negre sunt umbrele ei. Așa este în natură și fatalitatea a făcut se fie și în lumea intelectuală tot așa.

O sănătoasă desvoltare este în acea societate, care poate să-și așeze întregul nou element inteligent eșit din scoli, la postul care i se cuvine să l așeze astfelu, ca masa brută să nu-i simță povoaara și ca societatea însași se nu aibă elemente superflue.

Înr'o astfelu de societate dicem că există echilibrul social, fără de care nu poate fi vorba de prosperare.

Și puține state sunt ađi în Europa, care se pot fali cu acest echilibru intern.

Imbulzala spre studiile înalte, spre clasa inteligentă a luat ađi dimensiuni atât de mari, încât echilibrul conturbat din ăi în ăi se aproprie de în cetare. Statul și societatea nu mai pot se deie subsistința cuvenită tuturor oamenilor de carte. Urma- rea este, că se formează un balast primejdios din acești indiviđi, cari nu mai au ce perde.

Socialismul și anarchismul, emigrările în massă la America sunt tot atâtea urmări a echilibrului social conturbat.

Socialism și anarchism, espatrierea de nevoie, eată umbrele negre ale „luminii”!

FOIȚA.

Mama lui Ivan Turgeneff.

(Urmare.)

Această mică neînțelegere nu scădea nimic din tandreța lor reciprocă. Doamna Turgeneff era mândră de iubirea fiului seu. Devenind bătrână nu se mai putea urca pe trepte. Într'o seară când ea se duse la un concert al lui Liszt se întâmplă că nu i se aduse fotoliul ei portativ. Ochii sei scânteiau de mânie, servitorii tremurau. Ivan o luă de braț și o duse până la locul seu; oare-cine se duse și o complimentă de această iubire fească și ea fii așa de fericită încât uită d'a mai pedepsi.

Ea nu era însă totdeauna așa, astfel logofetul Simon Harilovitsch, frumos și brav băiat de 30 de ani câștigase cu tot dreptul protecția ei. Ea cređu odată, că el nu se poartă bine și începă a-l asupri. Simon nu o băga în seamă; ea se supără. El trebuia să-i aducă când se odichnia o carafă frumoasă plină cu apa cea mai curată. Apa nu mai era după gustul ei; prea rece, prea caldă, ba prea filtrată etc. Simon ducea regulat carafa sub prețecst d'a schimba apa. Odată însă d-na Barbara ducând paharul la buze se întoarse cătră Simon:

Ce-i asta? ăise ea.

Cum stăm noi românii în față cu această calamitate generală ađi în Europa?

De socialism și anarchism mulțămită lui Dđeu nu avem se ne plângem; pe lângă toate necasurile multe ce le avem, barem de aceste am rămas scutiți. Și avem se mulțămim această la două împrejurări: frii noastre celei bune, care se revoaltă de spiritul bolnav al socialismului și poate refugiului din România.

15,000 de români ardeleni și ungureni — ăice dl Rudolf Bergner în opul seu cel mai recent — se află ca emigranți în România liberă, cari mare parte ocupă funcțiuni, în care se laborează cu agerimea minții. 15,000 de români creșcuți în mare parte din avutul nostru, creșcuți din ostenele noastre, din sudoarea feții noastre! 15,000 de români instrăinați de țeara lor, despărțiți de frații și părinții lor de dincoace, pentru de a-și afla subsistința cuvenită, care aci li s'a denegat ori din principiu, ori din necesitate!

Un volum întreg de am scrie, n'am puté să ilustrăm mai bine miseria dela noi, decât prin aceste cifre. Ele sunt o dovadă grozavă pentru echilibrul social sdruncinat.

Nu mai încape nici o îndoială că șovinismul maghiar poartă vina în prima linie, pentru care ne perdem din an în an mai multe puteri tinere, căci sciut este, că noi românii la ori ce funcțiune suntem preterați.

Nu ne rămâne deci, decât se vedem înșine de îndreptarea rului. Căci rul poate deveni cât mai curând mai mare.

Până când va mai fi în stare România de a primii pe tinerii nostri inteligenți și de a le asigura existența în cadrele statului român?

E lucru evident că timpul nu mai poate fi de parte, când țeara românească va ăice: non possumus. Unul dintre cei mai illustri bărbați de stat ai României s'a plâns chiar acum anul, că poziția guvernului român devine din ăi în ăi mai anevoioasă față cu țeara și cu sutele de tineri emigranți ardeleni, cari strigă după pâne.

Ear când România nu va mai puté da adăpost superfluului de inteligență dela noi, atunci rul care acum este latent are se devină foarte acut.

Quid tunc?

Revista politică.

Punctele negre de pe orizontul politic au dispărut, și presa e scutită cel puțin pentru un timp oare-care a mai înregistra sciri, care de care mai

Nici un răspuns.

Ce-i asta te întreb, și în același timp i aruncă paharul în obrazul servitorului!

El deveni palid, dar duse carafa fără a ăice nimic și se întoarse după un moment. D-na Turgeneff beu jumătate din pahar.

— Ah! în fine iată asta-i apă, cum se cade!

Atunci Simon palid, cu buzele tremurând făcându-și cruce ăise plecându se înaintea unei icoane: D-đeu fie-mi martor! am dat aceeași apă fără s'o fi schimbat. În urmă întorcându-se cătră stăpâna sa o privi drept în față.

Copilul present la scena aceasta se simția de tot atins.

După a tăcere de câteva secunde Barbara se ridică, strigă: Eși! și părăsi camera fără de a mai fini cu plânsul. În ăiua următoare Simon mătura prin curte; o pele de capră înlocuia brilanta sa livrea; el ajunsese în rëndul servitorilor!

Printre aceia, pe cari îi prefera în special Ivan Turgeneff era Porfirio, doctorul. Pe timpul petrecerii sale în Berlin, Porfirio rămăsese pe lângă el și relațiile cele mai amicale se stabiliră între junele stăpân și acela, ce se numia valetul seu.

Pentru toată familia era un medic, un savant, un om mult stimat, chemat din toate părțile pentru consultare; pentru Barbara singură el era un sclav, un lucru. Ea nici odată nu ceda celor ce ăiceau

sensaționale și mai îngrijitoare. Singură cestiunea cu falsificarea actelor privitoare la politica cancelariului Bismarck față de Bulgaria, după natura ei poate se însufe oare cari îngrijiri. Casa orleanistă, care a fost acusată de isvorul acelor falsificări s'a grăbit a trimite ăiarului „Köln. Zeitung” o declarațiune prin care respinge ori ce înviniri aruncate asupra ei. Ca răspuns la acea declarațiune „Köln. Zeitung” ăice, că respectiva casă nu a fost nici când acusată, că vre un membru de al ei ar fi falsificat personal acele documente. Sunt însă destui oameni neconșcii în lumea aceasta, cari vênând după scopuri particulare, ajung a produce astfel de falsificări. Că s'a făcut întrebunțare de astfel de falsificări, pentru ca în interesul membrilor casei orleaniste și a partidei răsboinice europene țarul se ajungă la decisuri sinistre pentru pacea Europei, aceasta este faptă. În curând se va termina cercetarea instituită în cauza aceasta, și atunci se va produce lumină în toată cestiunea. Prințul Ferdinand al Bulgariei după cum sună o telegramă trimeasă din Sofia ăiarului „Vossische Ztg.” declină dela sine ori ce acasă de a fi participat la falsificare. Ar fi un non sens se ăice în telegramă, dacă s'ar acusa prințul Ferdinand de complice al orleanistilor, cari în unire cu Rusia sunt cei mai mari inimizii ai Bulgariei. Deși numele lui e compromis în epistolele falsificate, el nu stă în nici o legătură cu acei ce l'au compromis.

În legătură cu acestea „Tageblatt” anunță, că Herbert Bismarck, fiul cancelariului, a și plecat la Petersburg pentru de a cerceta cu deamănuntul falsificările produse în corespondența diplomatică. ăiarele cele mai multe doresc publicarea grabnică a falsificărilor.

Concentrarea de trupe rusesci la fruntăriile galițiane se urmează și acum cu multă sirguintă. După scirile ce le primesce „Magdeburger Ztg.” din timpul din urmă, în orașele de pe lângă graniță se pregătesc quartire în toată forma, pentru soldații, cari sosesc în mare număr de pe la Moscva, Kiev și Orenburg. Garnizoanele se înmulțesc, fortărețele se întăresc, șanțuri se fac, armături sosesc, și dacă întrebă ce are să se întâmple prin astfel de măsură amenințătoare, se răspunde: nimic! Nedumerirea aceasta se vede că o are și „Kreuz Zeitung”, care ăice, că la granița ruso-galițiană este adunat mult material esplosibil și mijloacele de răsboiu sunt concentrate astfel, ca și cum răsboiul ar fi gata de izbucnit.

Nimic nu înregistrează presa cu mai multă satisfacțiune în present, ca finitul crizei presidențiale din Paris. Învălmășeala în care ajunsese republica

fi sei, cari o rugau să-l remunereze ca să nu mai vie ba din contră, ea nu-l vătéma, ear adeseori i mărturisă mai multă încredere decât la toți ceialți medici.

El își avea apartamentul în casa sa chiar, mânca la masă cu d-na Turgeneff; îl plătia de patru ori mai mult decât alții; la Moscva el eșia fără permișiunea ei, ce mai avea el de dorit? Acesta era singurul răspuns, ce-l obțineau Ivan și Nicolae! Porfirio nu deveni om decât numai după moartea dnei Turgeneff; numit medic al guvernului în provincie, el murii de tiner la Spasskoë cu toate îngrijirile cele mari ale lui Ivan Turgeneff.

Femeia, ce îngrijia, această „Aggie” sau Agata, d-na Giveau ce iubă atât de mult copilul deveni numai în etate de 20 de ani femeia de casă a Barbarei Petroffna.

Se afla pe toate domeniile un fel de aristocrație printre servitori; oarecari situații, care îi apropiu de persoana stăpânului erau considerate ca privilegiate și în general traumise dela părinți la copii. Secretarul și intendantul André Ivanovitsch Polyakoff primise instrucțiunea în același timp cu cei doi fii ai casei, ca și doctorul Porfirio.

El vorbea franțuzește și nemțesce, cunoscea bine limba sa natală atât de grea și compună vermuri plăcute. Toate afacerile importante ale familie

francesă în timpul din urmă, criza produsă, era îngrozitoare, și nimenea nu visa despre o aplanare atât de multămitoarea a lucrurilor.

Astăzi republica franceză are un nou președinte, care se pare a fi spre mulțămirea tuturor. Aceasta au manifestat-o francesii la finea alegerii, când cu mare entuziasm, au întâmpinat reușita noului președinte. În noul președinte republica posedă un bărbat esport caracterizat prin un caracter firm, despre care a dat probe Sadi Carnot de repetite ori lucrând neobosit pentru binele și susținerea republicei. Neînțelegeri și încărări de cari se prevesteau aproape cu toată siguranță nu s'au întâmplat afară de prea puține excepțiuni; și judecând după toată ținuta poporului frances la alegerea de președinte al republicei, se poate apriat recunoaște, că atunci când ei au a decide despre soarta patriei lor, se desbracă de toate interesele particulare, în favorul interesului comun.

În 4 Decembrie n. s'a deschis Skupcina sârbească printr'un cuvânt de tron, rostit de regele Serbiei Milan, și care a fost primit cu multă însuflețire. Regele constată cu mare bucurie, că Sârbia întreține și acum legături de amicitie cu toate puterile. Noul regim, pătuns de convingerea, că consolidarea mai departe a Serbiei se poate efectui numai prin întretinerea de relații bune cu celelalte puteri își va da și de aci înainte toată silința de a le întări. De altcunem conduita corectă a regimului e recunoscută din toate părțile.

Cu privire la revisuirea constituțiunii regele face cunoscut, că s'a dat impuls, ca să se săvârșască lucrările pregătitoare, ear în ceea ce privește starea financiară, tronul recomandă a se face economie, fără însă ca prin aceasta să se pună stavilă dezvoltării forțelor militare.

Cât privește tractatele de comerț, declară, că negocierile, ce se fac cu Turcia și cu România sunt pe o cale bună și în curând se vor începe și cu Bulgaria. Cuvântul de tron încheie, că se plănuiesc crearea mai multor legi în spirit liberal.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Budapesta, 4 Decembrie, 1887. Dle redactor! Pe la noi, în capitala cea frumoasă a Ungariei lumea e tare agitată.

Încep a eși la iveală în Ungaria lucruri cari de cari mai compromițătoare. Abia s'a alinat afacerea cu mandatul ce l'a obținut ministrul Széchenyi Pál, abia s'a liniștit încâtva nedumeririle față cu chiverniselele intendanților teatrului, contele Keglevich și un nou abus, un nou scandal ocupă țeara dela o margine până la ceialaltă.

Nu este vorbă de lucru mai puțin, ca de înstrăinarea celor mai valoroase obiecte din muzeul național și din galeria de icoane prin însuși factorii chemați a le păstra, a le griji și a le ținea în evidență, ca pe nesce averi publice ale țerei.

Este încărunit în lupte bărbatul suspiționat, este cel mai valoros pupublicist al Ungariei, este omul ce a suferit temniță și esil pentru patria sa, — este omul ce a adus mari jertfe pentru mărirea țerei sale, și tocmai pentru-că un astfel de om apare ca compromis — ne putem face o icoană adevărată despre moralitatea publică din Ungaria. Cine cunoaște numai în parte luptele ce le-au susținut ungurii pe timpul absolutismului nu poate să nu recunoască și aceea, că

treceau prin mâinile sale precum cele mai neînsemnate detalii în lăuntru prin mâinile Agatei.

Stăpâna lor scia că poate conta pe devotamentul lor; în 1842 i veni idea de a-i căsători, cu toate că ei nu se gândiseră nici odată la așa ceva; ea comandă și toți se supuseră. Ea dete o frumoasă petrecere cu un dejun măref; de ce s'ar mai fi putut plânge cineva? Agata și Andrea scoaseră cea mai bună parte posibilă din situațiune, dar fericirea lor fu turburată când veniră copii. La nașterea celei dintâiu copile Ana Barbara se îngriji foarte mult de Agata, după-ce însă aceasta își reluă serviciul, ea i duse:

— Ce bine îmi pare că te-am aflat earăși! Nu merge nimic înainte fără Dta; cautăți o doică pentru copil, de prin sat, și când vei fi libere totul va merge perfect.

Săraca femeie numai putea de durere dar trebuia să se supună; să găsi o doică; ordinul d'a lua copilul fii scris, dar nu fii nici odată executat. Spre marea onoare a casei nu se găsi nimeni, cine să ia copilul.

O cameră fii mobilată într'un mic pavilion sub îngrijirea Dnei Blackwood, guvernanta englesă și purtându-se cu cea mai mare afabilitate față de Agata deși se cereau foarte multe griji pentru acest serviciu, ea găsi totuși un mijloc d'a nutri trei copii la oaltă.

(Va urma.)

cel mai energie anteluptător al cauzei maghiare prin Londra și prin presa din Paris a fost actualul director al muzeului național unguresc dl Francisc Pulszky. În călătoriile sale, și în urmă în contactul ce a avut cu lumea mare, omul nu s'a cugetat nici cât e mai puțin, că vor veni timpuri când însuși ungurii vor uita jertfele aduse de el pe altariul națiunii unguresci.

Pulszky fostul ministru, secretar de stat și actualul director al muzeului național e părăsit de colegii săi publiciști, cari l' trag în tină și în noroiu, pentru-că e sêrac. Este și rămâne o pată neștearsă pe Ungaria și pe conducătorii ei, că au lăsat ca lucrurile să se desvoalte de așa, încât un om cu inimă și cu suflet pentru Ungaria să fie compromis în un mod așa de tare, chiar și atunci, când el poate silii fiind ar fi pus mâna pe averea națională, ceea ce nu se va constata în veci. Pulszky nu neagă, că este sêrac, nu neagă nici aceea, că esecutorii au prețuit unele obiecte aparținătoare țerei, dar aflătoare în locuința sa; — afirmă însă cu toată țaria, că acele au fost răscumpărate la timp și nu s'a făcut daune muzeului național. Au greșit rău — dicem noi — cei ce au tras în tină pe un bărbat încărunit în luptă și în orbia lor nu au vădut, că compromițând pe Pulszky, compromit țeara ungurescă, dau de gol, că aici nimica nu e imposibil, totul este coruptibil și stricat de sus până jos.

Nu voesc să me fac avocatul nimeni, dar constat că astăzi cel mai valoros om, cel mai integru caracter, cel mai neinteresat amplotat public poate cădea jertfe denunțanților și nu este modru de a se mai putea rehabilita. Și aceasta în multe casuri se poate aplica cu deosebire la amplotiații nostri români de tot soiul.

Ei sunt denunțați, terorizați în cele mai mârșave moduri și omul stă în față nu cu un om dela care se poată cere satisfacțiune pe cale legală, ci cu o hârtie anonimă, subscrisă de un nume ce nu există — și nu are mod să se repareze onoarea atăcată înaintea superiorilor sei. Mulți români au fost nimiciți în est mod, pe mulți amplotiați actuali i amenință sabia lui Damocle fără să scie cu cine au de a face, cine i denunță, cine descopere lucruri despre ei, despre cari necum să le fi făcut, dar nici nu le-au visat în viața lor.

Cu directorul muzeului s'a purces necorect și am putea dice mișelesc și responsabilă va fi opozițiunea din dieta țerei, care a inscenat un scandal à la scandalul Caffarel-Limouzin din Francia.

Si mai de condamnat sunt cei-ce au bani pentru multe lucruri de nimica, dar nu au pentru de a ajuta unui om, ce a jertfit mult pentru patria sa și e bine să se scie, că ungurii nu au inimă pentru binefăcătorii lor, ca apoi noi să nu ne așteptăm dela ei la nimica bun.

Vă rog să binevoiiți a da loc acestor șire nu atât pentru-că a-și vrea să me fac avocatul omului compromisat, dar pentru ca să vadă lumea de ce sunt capace unii oameni. Carl vreau să-și atragă atențiunea prin lucruri senzaționale. Convingerea mea e, că Pulszky nu e pécătos în cauză, și asta cred că va constata-o și comisiunea esmisă în această afacere.

St.

Procesul

urmat între comuna gr. or. română și cea grecă din cetatea internă a Brașovului în privința bisericii gr. or. cu hramul St. Treime din acel loc.

(Urmare.)

VI.

Astfel merșeră lucrurile până în anul 1794 când se ivi o nouă neînțelegere între curatorii bisericii de o parte și între parochul lor George Haines și episcopul gr. or. din Sibiu, de altă parte. Pentru neregularități în administrațiunea averii bisericesci episcopul suspendase pe unii dintre curatorii și li substituiri-se prin alții. Din aceasta ansă loviți dimpreună cu partizanii lor se plânseră la autoritățile politice, că episcopul local i-a vătămât în drepturile lor.

Nu trecuseră de ce ani dela înființarea bisericii și a doua comisiune fii esmisă din partea cancelariei aulice pentru a face cercetare, de astădată sub impregiurări cu totul schimbate și încă în nefavorul românilor.

Impăratul Iosif II, a cărui iubire de dreptate a devenit proverbială între români, murise, împărțirea josefinică fii delaturată și restituită împărțirea cea veche a țerei. Prin aceasta schimbare orașul Brașov și districtul seu înceată de a mai fi dependință a comitatului Sep. Szt. György și devine earăși de sine stătătoriu cu jurisdicțiune autonomă în mâna sasilor. În consecință cu aceste schimbări spre cercetarea neînțelegerilor ivite între curatorii bisericii și partida lor de o parte și episcopul local de altă parte nu s'a mai esmis Vice-comitele dela Sep. Szt. György de comisar, ci judele regesc al districtului Brașov M. Fronius, care după lege era totdeodată primarul orașului Brașov. Esmiterea acestui sas de comisar în cercetarea pomenită a dat lucrului o direcțiune cu totul deosebită.

Sasii din Brașov dela început nu au privit cu ochi buni, că în cetatea internă a lor să se edifice o biserică, care se aparțină și românilor.

Este esperință veche, că pe aceea, pe cari i-ai neîndreptățit nu numai, că i urăsci, dar te și temi de ei. Precând nobilimea ungurescă de prin comitate apăsa pe jobagi în tot modul, nici sasii nu rămăneau mai înapoi cu apăsările lor față de românii locuitori în fundul regiu, lipsindu i nu numai de drepturile politice dar și de cele civile.

Tocmai pe la finea secolului trecut românii din fundul regiu, basându-se chiar pe diploma adreanum (charta magna libertatum a sasilor) începură a se mișca spre a câștiga drepturi egale cu sasii.

Nu este mirare așadar, că sasii în genere, prin urmare și cei din Brașov, începură a se teme de români, cari în fundul regiu erau mai numeroși decât ei.

Deci așa numita comunitate centumvirală din Brașov îndată ce înțelese, că în cauza bisericii s'a orânduit cercetare și că de comisar cercetător este denumit primariul lor, adecă M. Fronius, s'a grăbit într'ună din ședințele din anul 1794, dupăcum arată protocolul ședinții, s'a grăbit dice a aduce conclud, ca să se adreseze magistratului, în a cărui frunte se află Fronius o rugare, în care să se ceară, ca magistratul să se îngrijească, ca nu cumva biserica cea nouă să devină a românilor, deoarece acestia vor aplica clopote și toacă la această biserică și prin aceasta se va conturba servițiul divin în biserică protestantă, care se află aproape de biserica cea nouă.

Mai afirmă susnumitul conclud în contradicere cu actele fundamentali, că biserica cea nouă s'a în-cuviințat numai pentru greci și recomandă cu toată naivitatea, că deoarece românii au în suburbii destule biserici, să fie avisiți a merge în acele biserici române.

Sub astfel de auspicii și a început Fronius cercetarea în cauza numită.

Ce dispozițiuni se vor fi făcut în aceasta cercetare nu se scie, deoarece operatul cercetării nu s'a putut afla în nici un archiv.

Din raportul, pe care l'a așternut comisariul M. Fronius guvernului transilvănean însă se vede, că acel elaborat a fost foarte voluminos, conținând preste 800 de pagini și că numitul comisar, voinde a satisface dorința comunității centumvirale nu s'a mărginit de a cerceta punctele de agravare sulate de o parte a membrilor comunei bisericesci în contra episcopului local, ci au improspetat toate cestiunile de ceartă, resolveate deja în mod definitiv, și au luat în cercetare încă odată faptele fundării bisericii din cestiune.

Tot ansă din acest raport se vede și aceea, că rugarea adresată de comunitatea centumvirală din Brașov către magistrat, pentru comisariul Fronius, care era totdeodată conducătoriu magistratului, a fost foarte cinosurică.

Intocmai ca comunitatea centumvirală și exprimă și Fronius în contradicere flagrantă cu actele fundamentale, aceea părere, că biserica sf. Treime a fost incuviințată numai pentru greci, și că românii au destule biserici în suburbii, prin urmare să fie îndrumați a merge la acele biserici.

(Va urma.)

Datele biografice

ale noului president al republicii francese.

Nou alesul president al republicii francese, dl Marie François Sadi-Carnot este unul din nepoții renumitului membru al Conventului Carnot, și unul din fiii senatorelui Lazar Hippolyte Carnot, care ca om erudit și bărbat de stat și-a câștigat un renume mare în istoria mai nouă a Francei.

Noul president își trage așadar originea din o familie de ținută politică curat republicană. Sadi Carnot s'a născut la 11 August 1837 în Limoges. El este de profesiune inginer și a absolvat cu succes eminent atât École polytechnique cât și École des ponts et chaussées. Cariera politică și-a inaugurat-o dl Sadi Carnot la 10 Ianuarie 1871, când a fost denumit de prefect al unui departament și de comisar extraordinar al ligei naționale al aceluiași departament.

După armistițiul dela Versailles se începură alegerile pentru conferința națională în Bordeaux și Sadi Carnot a fost ales de deputat de către departamentul Côte d'Or cu 14,711 voturi. El se alipi de partida stângă și intră în Gauche républicaine unde ajunse mai târziu secretar.

El a fost de acord cu toate măsurile cari ținteau la o definitivă întemeere a republicei și a votat și pentru legea de constituțiune.

La alegerea generală de deputați din anul 1876, Sadi Carnot a fost ales în Arrondissementul Beaune. În noua cameră a fost denumit secretar. Sadi Carnot aparține acelor 363 de deputați, cari au denegat votul de încredere ministerului Broglie. La alegerile din Octobrie a aceluiași an Sadi Carnot a fost reales, și în camera actuală reprezenta el apartamentul Côte d'Or. În parlament dl Sadi Carnot se interesa mai mult de lucrările aceluiași comitet, care avea să se ocupe cu liniile ferate, navigațiunea și cestiuni finanțiale. În anul 1878 a fost raportorul comisiunii budgetare și al comisiunii pentru lucrările publice.

Prin decretul dela 26 August a aceluiași an Sadi Carnot a fost denumit de subsecretar pentru afacerile publice, în ministerul lui Dufaure. Dl Sadi Carnot a fost de două ori și ministru, și adevărat în anul 1885 sub Brisson, în al cărui cabinet a condus de ce zile ministerul de afaceri publice și ministerul finanțelor.

Pentru a doua oară a fost Sadi Carnot în 1886 ministru de finanțe în cabinetul lui de Freycinet. Francesii datoresc noului lor president și o traducere a opului de I. Stuart Mill: „Revoluțiunea din 1848 și calumniatorii ei.“ Importantă este încă și impregiurarea, că dl Sadi Carnot în desbaterile asupra cestiunei Tonking din Martiu 1885, cari au adus cu sine căderea lui Jules Ferry, a votat pentru acesta.

Aceste sunt pe scurt datele de mai mare însemnătate din viața noului president al republicii franceze.

Varietăți.

* (Invitare.) Societatea de lectură „*Andrei Șaguna*“ are onoare a Ve invita la „*Ședința publică*“ ce se va ține *Duminică în 29 Novembre st. v.*, în memoria Marelui Arhiepiscop Andrei, în sala cea mare a „*Seminariului Andreian*“ cu următorul

Program:

1. „*Rugăciune*“, cor de C. M. v. Weber, executat de corul societății.
2. „*Cuvânt ocașional*“, rostit de Ioan Teculescu, cleric curs. III.
3. „*Dumbrava roșie*“, — p. V. — legendă de V. Alecsandri, declamată de Irimie Iliescu, cleric curs. II.
4. „*Colindă*“, (O ce veste minunată), cântec popular întocmit pentru cor de G. Dima, executat de corul societății.
5. „*Unele credințe deșerte la Români și urmările lor*“, disertațiune de Alimpu Oprea, cleric curs. III.
6. „*Papinian și Vespasian*“, dialog de I. Negruzzi, predat de Ioan Teculescu, cleric curs. III. și Aleman Galea, cleric curs. II.
7. „*Sunt soldat român*“, cântec popular întocmit pentru cor de G. Dima, executat de corul societății.

Inceputul la 7 oare seara.

Sibiu, în 23 Novembre, 1887.

Oferte marinimoase se primesc cu mulțămintă și se vor cuita pe cale publică.

Comitetul aranjator.

* (Aniversarea a 70-a a zilei natale a I. P. S. Metropolit Silvestru Morariu Andreeviciu din Bucovina.) Sub acest titlu ceterim în „*Revista politică*“, ce apare în Suceava: în 14/26 Novembre a. c. s'a serbat aniversarea a 70-a a zilei natale a I. P. S. Metropolit Silvestru Morariu Andreeviciu. Cu această ocașie în biserica catedrală din Cernăuț s'a oficiat o solemnă liturgie, după care, prin P. C. S. archimandritul diecesan Ciupercoviciu în numele întregii diecese și a preoțimeii diecesane, s'a rostit o călduroasă felicitare la adresa I. P. S. Metropolit. La aceasta I. P. S. Metropolit a răspuns între altele, „că doresce să se simtă fie care din cei de față așa de sănătos ca densusul când vor ajunge acea vârstă, care o a ajuns singur. Apoi continuă, pe lângă sănătate se cere și voie bună pentru dulceața vieții, care de sigur n'ar lipsi, dacă rirurile vieții noastre bisericesci n'ar fi tu buri, dacă orisonul bisericeii noastre ar fi senin.“ Desvoltând în cele următoare relele ce bântue biserica îndeamnă între aplausele celor de față la concordie, singura ducătoare la ajungerea scopului comun și incheie cu cuvintele: *deie Djeu se fie așa.*

* (Un present de mare preț.) În 26 Nov. n. Tarewna și a serbat a 40-a aniversare a zilei natale. Cu această ocașie Țarul a prezentat soției sale o salbă făcută din 40 smaragdi mari. Pentru a avé Țarul 49 smaragdi de una și aceeași calitate și frumșeță, fură trimiși mai mulți agenți ruși prin toată Europa, de a cumpăra fie și cu prețuri enorme smaragdi, cari se întrunească condițiunile recerute. Lucrul acesta însă s'a ținut secret, ca nu cumva, aflându-se, că Țarul caută smaragdi frumoși, prețul acestora se se urce în un mod considerabil. Tarewna, primind acest present din mâna soțului ei, fú cuprinsă de atâta bucurie, încât ținând salba în mână, juca ca și un copil prin salon. Tarewna are o deosebită plăcere pentru daruri de felul celui amintit și singură, dintre toate suveranele din Europa, posedea cea mai mare colecțiune de obiecte prețioase de aur, etc.

* (Aniversare) Marea biserică ortodoxă din Rusia în 15 Iuliu 1888 și va celebra aniversarea de 900 ani dela convertirea Rușilor la creștinism prin descendenții din casa Ruric. Această și a fost aleasă, pentru că întoarcerea sfântului Vladimir din campania sa în Khersonoz a avut loc la inceputul semestrului al doilea din anul 988.

* (Ambasadă chineză.) Noul ambasador chinez dela curțile din Berlin, Petersburg, Viena și Haaga, cu numele Hung-Suen, acompaniat de membrii noiei ambasade și de personalul de serviciu, cu totul 17 passageri de prima clasă și 14 de a doua clasă în 30 Novembre n. seara a sosit în Genua, de unde și-a urmat calea către Berlin.

* (Ceva cu privire la desființarea academiei de drept din Sibiu.) Din partea ministrului de culte și instrucțiune, profesorul cel mai înaintat în vârstă dl Dr. Emil Neugeboren este încredințat cu terminarea afacerilor la direcțiunea academiei de drept din loc. Prețioasa bibliotecă a academiei se va preda în posesiunea și administrațiunea museului baronului Brukenthal sub titlul „*Biblioteca academiei de drept, desființate în Sibiu*“ și va fi privită ca o colecțiune de sine stătătoare a museului, făcându-se la ea în viitor ameliorările de lipsă.

* (Dar pentru Papa din partea Majestății sale împărătesei Elisabeta.) La însărcinarea Majestății Sale împărătesei, principesei de coroană Stefania, și a unei societăți, înalte formată din mai multe dame s'a pregătit din partea femeilor ce se ocupă cu garnituri, de pe la poalele munților austriaci un dar admirabil pentru Papa. La acest dar, la care a lucrat 70 de femei 9 luni este o lucrare de mână de o frumșeță uimitoare, închisă în cununi de laur și decorată cu baldachini, pe cari e depusă emblema familiară a iubilarului. Technica și alegerea diverselor materii la construirea acestui dar, este după gustul modern. Ofertul acesta este spus numai pentru scurt timp în museul austriac, de unde în curând va fi luat și prezentat Papei din partea cardinalului Ganglbauer.

* (Descoperire.) O foaie din România aduce șcirea, că în apropierea locului, unde s'a aflat cloșca cu puii la Petroasa, s'a dat de urmele unui nou tesaur. Nisce vânători, trecând pe lângă acel loc au aflat un capac de ceară, cu care se crede că a fost învilit acel tesaur și o monedă veche. Descoperirea acestui tesaur administrația o urmărește cu viu interes.

* (Raport anual.) Din partea ministrului de culte și instrucțiune s'a publicat Raportul anual despre starea învățământului din patriă. Din acest raport e evident un progres în această direcțiune. În raport sunt specificate reformele introduse în anii din urmă, precum și alte reforme, cari se vor introduce în scoalele populare. Trecând la scoalele medii, arată că aici s'a lucrat în deosebi pentru satorirea unui plan de învățământ mai potrivit și pentru o instrucțiune cât se poate de pedagogică. Se amintesc în raport, că limba latina s'a introdus în mai multe scoale reale, așa că acum sunt scoli reale, în cari se propune limba latina și scoli reale în cari limba latină până acum nu s'a introdus. Raportul conține o mulțime de date de interes la starea învățământului din patriă.

* (Foc în Caransebeș.) Luni după prând s'a aprins un grajd militar din care s'a desvoltat un foc mare, ce amenința cu nimicire în linia primă reședința episcopului nostru Norocirea a fost, că focul după o încordată laboriositate a pompierilor a fost localizat, și astfel afară de acel grajd alte edificii n'au ars.

* (Din dieta Bucovinei.) Guvernorul țării, baronul Pino, a fost ales în 22 Novembre cu unanimitate de deputat în dieta Bucovinei pentru districtul Siretiu.

* (Esposiție.) Direcțiunea museului c. ung. technologic de industrie din Budapesta se ocupă cu ideea de a deschide în anul viitor o esposiție de unelte. Localul destinat pentru esposiție va fi museul. Deschiderea solemnă a esposiției se va face în 5 Februaru 1888 închiderea în 1 Aprile același an. Pot fi trimise cu această ocașie la esposiția amintită tot felul de unelte, menite pentru ori și ce, numai se aparțină ramului de industrie. Obiectele espuse cari vor escela, vor fi premiate sau cumpărate pentru institut, în care cas despre aceasta se va pregăti un document. Spesele de transport ale obiectelor nu le ia asupra-și direcțiunea museului. Doritorii de a-și espune obiectele lor de ramul amintit au a face cunoscut aceasta institutului până la 31 Dec. n.

* (Negură groasă.) În cetatea cea mare a lumii, în Londra în 16 a. l. c. în această eamnă, s'a lăsat o negură așa de groasă încât comunicațiunea în oraș dela un loc la altul era aproape imposibilă. Pentru a și îndeplini lucrările lor prin case locuitorii fură siliți a arde în tot decursul zilei petroleu. O așa negură locuitorii Londrei nu-și aduc aminte a mai fi pomenit.

* (Cădere de meteor.) În Cluș, în seara din 20 Novembre la 6 oare, a cădut un meteor, lăsând în urma sa o frumoasă coadă strălucitoare, de o culoare vânt-verde foarte bătătoare la ochi.

* (Contra arsurilor.) E o dițitoare populară care spune: cui cu cui se scoate! Deci dacă te frigi, ține partea friptă vr'o 2 minute înaintea focului și ți-a trecut, de nu te ai fript rău. Dacă te ai fript mai tare ține partea aceea în apă rece în care ai turnat puțin oțet; acoperă apoi cu făină, cu tibișir sau și mai bine cu foi de aloes.

Dar mai bun ca ori ce, e următoarea rețetă cu care mi-a potolit durerea, un fost Doctor din R. Sarat, Gr. Stroia, acum câți-va ani, când aprindându-se o lampă cu petroleu îi apucasem cu mâna sticla. O recomand tuturor de oare-ce durerea dispare aproape imediat și vindecarea e repede:

Uliu de migdale dulci 15 grame în care se amestecă 100 grame de apă de var. „*Gaz. Săt.*“

* (Rectificare.) În articolul „*Scandalul din Arad*“ publicat în nrul precedent, au intrat două greșeli de tipar care confundă înțelesul, și anume:

În alinea 8 în loc de cuvântul ultim competentă se se cetească „*contrahentă.*“

Ear în alinea 9 inceputul șirului 3 în loc de competentă „*consultată.*“

* (Bibliografic.) A apărut de curând: „*Metodica scoalei populare*“ de Dr. Petru Pipoș, profesor. Partea generală. Arad, tipografia diecesană, 1887. Prețul 60 cr., pentru România 2 lei. Asupra acestui op de mare interes pentru instrucțiunea noastră vom reveni.

Declarațiune.

În urma articolului „*Scandalul din Arad*“ publicat în Nr. precedent al „*Telegrafului Român*“, cerându-ne deslușire dl colaborator al „*Tribunei*“, Pompiliu Pipoș prin domni Septimiu Albini și Sabin Bărcian, dacă cele dișe în alinea următoare: „*Puțem servi cu exemple, că pe un redactor și pe un colaborator de ai „Tribunei”, i-au provocat să nu comunice cu netribuniști nici chiar prin restaurațiuni — se subînțelege Dsa? declar, că aceste aserțiuni nu se refer la densusul.*“

Sibiu, 25 Novembre, 1887.

Dr. R. Roșca,
redactor.

Dare de samă și mulțămintă publică.

Pentru cei nenorociți prin foc din Vâlcelele-bune au mai binevoit a contribui:

Esc. Sa dl archiepiscop și metropolit, Miron Romanul 5 fl., Il. Sa dl archimandrit și vicariu, Nicolau Popea 5 fl., Il. Sa dl Iacob Bologa, cons. aulic în pensiuie 1 fl., dd. Constantin Stezar, căpitan în pens. 3 fl., S. P. Barcian profesor, 1 fl., Enea Hodoș 1 fl., Ioan Hannia, dir. sem. 1 fl., Nicolae Cristea, ases. consistorial 1 fl., N. N. 1 fl., Mateiu Voileanu, ases. consistorial 1 fl., N. N. 50 cr., Nicanor Frateșiu, secretar consistorial 1 fl., N. N. 50 cr. Suma 22 fl. — Cu datul de 9 Nov. a. c. am cuitat suma de 18 fl. — Suma totală a colectei 40 fl.

Tuturor P. T. domni, cari au contribuit la alinarea suferințelor și ajutorarea nenorociților vâlceleni, le esprim și pe calea aceasta cele mai călduroase mulțămiri.

Sibiu, 4 Decembre, 1887.

Ioan Popoviciu,

inv. la scoala elem. de fete a Reuniunii fem. rom. din Sibiu.

Cheltuială numai de 3 cruceri se face pe fiecare di cu pilulele de Helveția ale farmacistului A. Brandt's, și nimenea nu poate sustine, că s'ar afla un mijloc mai plăcut, mai sigur și mai efin pentru lipsa de apetit, răgăli acri, vânturi și trênsi, ca pilulele de Helveția ale farmacistului R. Brandt's, cari se pot căpăta aproape în toate farmaciile pentru 70 cr. o cutie.

Loterie.

Mercuri în 7 Decembre 1887.

Sibiu: 85 77 75 37 41

Bursa de Viena și Pesta.

Din 6 Decembre n. 1887.

	Viena	B.-pesta
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Renta de aur ung. de 4%	99.80	99.75
Renta ung. de hârtie	85.75	85.75
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	95.70	95.75
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	125.60	—
(blig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	112.25	112.25
Obligațiuni ung. de rescumpărarea decimeii de vin	99.—	99.—
Sorți ungurești cu premii	123.75	123.50
Imprumutul drumurilor de fer ung.	150.—	149.50
Obligațiuni urbariale transilvane	104.40	104.—
Obligațiuni urbariale croato slavonice	104.25	—
Galbin	5.93	5.92
Napoleon	9.96	9.94
100 marce nemțesci	61.80	61.80
London pe (poliță de trei luni)	125.95	125.61

Nr. 343.

[1749] 1-3

CONCURS.

Pentru ocuparea parohiei vacante de clasa a III-a Teiu cu filiile Lăsău și Grind, protopresbiteratul Dobrei, se descrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român.“

Emolumentele;

1. 1/2 sesiune pământ arător și fâneață la Teiu cu venit curat anual calculat 50 fl. — cr.
2. Un fâneață la Lăsău, numit Dealul Lăsăului 40 fl. — cr.
3. O parte de pădure la Teiu anual 10 fl. — cr.
4. Drept de pășunat pentru câte vite va ține fiitorul paroch 20 fl. — cr.
5. Dela 184 familii câte două măsuri de cu-

curuz cu coceni, calculate à 50 cr. 184 fl. — cr.
6. 9 măsuri fasole 13 fl. 50 cr.
7. 184 fuioare 4 fl. — cr.
8. Stola usuată după calculul mediu circa 88 fl. 50 cr.
Suma 410 fl. — cr.

9. Casă parochială. Aceasta nefiind încă edificată, comuna bisericască până atuncia va pune la dispozițiunea fiitorului paroch cuartir gratuit.

Doritorii de a concurge la această parochie au a și substerne petițiunile lor la subscrisul oficiu protopresbiteral instruite conform regulamentului pentru parochii.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Dobra în conțelegere cu comitetul parochial.

Dobra, la 1 Octobrie, 1887.

Romul de Crainic,
protopresbiter.

Pilurile curățitoare ale lui Seigel.

(Seigel's Abführ-Pillen.)

[1748] 2-12

Cel mai bun mijloc contra încuerei și a nefuncționării ficatului.

Acestea nu agravează — ca multe alte medicini — starea pacientului mai înainte de a se simți mai bine. Influența lor deși e domoală, e deplină și fără urmări neplăcute, cum sunt greața, colica etc. Pilurile curățitoare ale lui Seigel e cel mai bun leac casnic care s'a aflat vreodată. Ele curățesc mațele de toate substanțele iritabile și păstrează intestinele într-o stare sănătoasă. Cel mai bun leac contra darăpănării sănătății. — Contra mistuirei și nefuncționării ficatului. — Aceste piluri sunt un remediu excelent contra frigurilor și tuturor soiurilor de morburii, căci ele depărtează din mațe materiile otrăvicioase. Pilurile influențează curând dar plăcut fără a cauza dureri. — Dacă cineva suferă de guturai și l'amenință frigurile, l'junghie dureri de cap, apoi prin spinare și prin membre, pilurile lui Seigel vor delătura guturaiul și vor depărta frigurile. O limbă acoperită de un gust sălcii și are cauza în materia rea din stomach. Câteva doze din pilurile curățitoare ale lui Seigel vor curăți stomachul, vor delătura gustul rău și vor recăștiga apetitul; cu acestea se reîntoarce și sănătatea. Adeseori cauzează materiile nutritive greață și diaree. Dacă mațele vor fi eliberate de astfel de necurățenie prin o doză din pilurile curățitoare ale lui Seigel, dispar aceste influențe neplăcute și sănătatea earăși revine. — Pilurile curățitoare ale lui Seigel, luate când merge cineva la culcare — fac a conturba somnul — nimicesc urmările provenite din prea multă mâncare și beaură. Prețul unei schatule cuprinzătoare de pilurile curățitoare ale lui Seigel costă 50 cr. Se află numai în schatui lungurețe în toate farmaciile din Austro-Ungaria.

Proprietar: **A. J. White, Limited, 35 Farringdon Road, London.**
Depoul principal și espedarea centrală de „pilurile lui Seigel“ **Iohann Nep. Harna, Apotheke „zum goldenen Löwen“ in Kremsier (Mähren.)**

Radstat, 3 Iunie, 1887.

Onorate domnule: Eară am onoare a Vă scrie pentru 2 butelii Shaker-Extract și pentru 6 șatule „din pilulele“ lui Seigel, cari le veți trimite per rambursă postală. Foarte bine mi-a causat „Extractul“ și „pilulele lui Seigel.“ Cu stimă.

Iohan Iud, proprietar de case în Radstat, Pongau.
Niedlingsdorf la Pikanfeld, 5 Octobrie 1887.

Stim. Dle! E în adevăr admirabilă influința, ce o exercită acest „Extract Shaker.“ Ve exprim adença mea mulțămită. Trimiteți-mi cât mai îngrabă 1 sticlă extract și o schatue de piluri prin rambursă.

Iosef Schranz.

**Bucurați-ve copiilor!**

Esposițiunea de crăciun

a mărfurilor de jucării.

Viena, II., Blumauergasse 23,

ve aduce și de astădată, ce e mai nou, mai elegant și mai efin, și a arangiat, ținând cont de anotimp, grupe de mărfuri pentru jucării potrivite atât pentru băieți cât și pentru fetițe; după gustul cel mai bun și cu prețuri încă ne mai pomenite de efine.

Grupe pentru fetițe dela 2—5 ani.

- 1 Bucătărie cu mobilier și vatră de fert.
- 1 Păpușă atrăgătoare cu păr și ochi de sticlă.
- 1 Service pompoase de porțelan.
- 1 Garnitură completă de saloane vienez.
- 1 Teatra cu musică, figuri și decorațiune.
- 1 Animal cu mecanism.
- 1 Organizațiune completă a bucătăriei.
- 1 Coșuleț frumos argintat.
- 1 Două părechi de tăcămuri metalice, dimpreună cu scoțitorul, ce nici odată nu se înegrese.
- 1 Fer da călcat masiv de oțel.
- 1 Piuliță cu pisălug.
- 1 Moriscă de cafea în miniatură, putendu-se în faptă folosil.
- 1 Carte cu chipuri în exterior elegant
- 1 Cassă de păstrare cu lăcat bun și cu chip frumos.
- 1 Pachet cu păr de zină, aur ori argint, podoaba cea mai frumoasă pentru pomul crăciunului.
- 25 Sfeșnicuțe briliante pentru luminițele pomului de crăciun.
- 25 Luminițe pentru iluminarea pomului de crăciun, sortate în cele mai frumoase colori.

Toate aceste 65 obiecte de lucș, înșirate aici mai sus dimpreună cu pachetarea costă numai **2 fl. 90 cr. v. a.**

Grupe pentru fetițe dela 5—10 ani.

- 1 Salon de paradă, tapeturi și cu oglinzi în rame de aur.
- 1 Garnitură de salon vienez.
- 1 Chiteră cu chee pentru instruirea proprie.
- 1 Paturi de lemn pompoase și neruinabile pentru nuci.
- 1 Păpușe, ce nu se strică cu păr și cu ochi de sticlă.
- 1 Credențe foarte frumoase cu uși de sticlă.
- 1 Masă elegantă cu service de porțelan. „Mica spălătoreasă“ conținând:
- 1 O trocuță masivă de spălat în adevăr folosibilă.
- 1 Căzan de rufe în miniatură, în adevăr folosibil.
- 1 Prăvăleac de rufe, în adevăr folosibil.
- 1 Service complete de porțelan pentru cafea, ori ceau, cu zugrăveli frumoase, pentru 6 persoane cu tăcămul seu.
- 1 Joc nou social interesant.
- 1 Pachet cu păr de zină, aur ori argint, cea mai frumoasă podoabă pentru pomul de crăciun.
- 25 Sfeșnicuțe briliante pentru luminele pomului de crăciun.
- 25 Luminițe pentru iluminarea pomului de crăciun, sortate în cele mai frumoase colori.

Toate aceste 63 obiecte de lucș înșirate aici mai sus dimpreună cu pachetarea costă numai **4 fl. 90 cr. v. a.**

Adresa: **L. Kon's Spielwaaren-Weihnachts-Ausstellung, Wien II., Blumauergasse, 23.** — Espedarea se face pe lângă rambursă postală, sau trimițând bani.

Grupe pentru băieți dela 2—5 ani.

- 1 Car de bere cu vite înhamate și 6 butoaie.
- 1 Cal pompos de balansare.
- 1 Teatra cu musică, figuri și decorațiune.
- 1 Coifuri de infanterie.
- 1 Sabie cu încingătoare de curea.
- 1 Pușcă, ce se încarcă la basă.
- 1 Pătrânțaș de pele și insignii.
- 1 Tobă și măiețe.
- 1 Harmonică de oțel pentru cântarea pieselor frumoase.
- 1 Adjustarea de paradă în uniformă infanteriei ces. reg.
- 1 Acrobat, mișcându-și mânil, picioarele și gura.
- 1 Carte cu chipuri în exterior elegant.
- 1 Cassă de păstrare cu lăcat bun și chip frumos.
- 1 Lemnar mic cu planul înainte.
- 1 Animal cu mecanism.
- 1 Pachet cu păr de zină, aur ori argint, cea mai frumoasă podoabă pentru pomul de crăciun.
- 25 Sfeșnicuțe briliante pentru luminițele pomului de crăciun.
- 25 Luminițe pentru iluminarea pomului de crăciun, sortate în cele mai frumoase colori.

Toate aceste 66 obiecte de lucș, înșirate aici mai sus dimpreună cu pachetarea costă numai **2 fl. 90 cr. v. a.**

Grupe pentru băieți dela 5—10 ani.

- 1 Locuri de împușcat mecanice.
- 1 Țintă și puscă cu capsă, efectuate elegant.
- 1 Caleidoscop, admirațiunea mare a opticeii.
- 1 Picioare pentru garnitură de scris, constătătoare din 1 stil, creion, și penel de ras.
- 1 Pompoasa panoramă, călătoria împrejurul pământului.
- 1 Casten american pentru unelte constătătoare din opt bucăți
- 1 Pictorul grabnic, cu desemnuri.
- 1 Joc de paciență practic în 6 tablouri.
- 1 Chiteră cu cheie pentru instruirea proprie.
- 1 Lemnariul practic cu planul clădirei.
- 1 Cuglărie mare completă.
- 1 Joc nou social interesant.
- 1 Pachet cu păr de zină, aur ori argint, cea mai frumoasă podoabă pentru pomul de crăciunului.
- 25 Sfeșnicuțe briliante pentru luminițele pomului de crăciun.
- 25 Luminițe pentru iluminarea pomului de crăciun, sortate în cele mai frumoase colori.

Toate acestea 63 obiecte de lucș înșirate aici mai sus dimpreună cu pachetarea costă numai **4 fl. 90 cr. v. a.**

Avis sensational.

Fiindcă în cele dintâi fabrici de aici, de țoale și covoare erau îngrămădite mii de duzini de atari fabricate astfel, că comanda se făceau cu greutate, mi-a succes a cumpăra cu un preț neînsemnat un mare număr dintre cele mai frumoase și mai solide țoale de cai și covoare, și pentru aceea unicul me afiu în pozițiune a oferi atari fabricate pe lângă un preț bagatel, care abia ajunge la prețul materialului din cari sunt lucrate aceste mărfuri elegante. Eu dau

Cele mai bune țoale de cai

de 190 cm. lungi 130 cm. late în cea mai bună și solidă calitate cu dungi negre și cu ciucuri deschiși, dese și calde, trei kilo grea bucata. numai à

fl. 1.50

Elegante și de o culoare galbină sulfurică învălitori de fiakeri

cu 6 dungi vinete sau negre, circa 2 cm. lungi și 1 1/2 lată în cea mai escelentă calitate, bucata à fl. 2.50. Aceste învălitori admirabil de frumoase și de o fineță esemplară pot servi și ca învălitori pe paturi și ca covoare.

Covoare gălbui, negre

în cel mai frumos dessin și în cele mai frumoase colori, **10 m. lungi** numai fl. 3.50.

Perdele complete gălbui negre,

care constau din 2 aripi, o draperie și două embrasse, model frances, în cea mai frumoasă esecutație, podoaba ori cărei odăi, numai fl. 4.70 bucata.

Garnituri complete de rips

în colorile cele mai pompoase, constând din două ciarciafuri și o pânzătură, jur împrejur cu fir de mătăș foarte frumoase, numai fl. 4.70.

Espeđiția foarte promptă în toate locurile monarchiei austro-ungare cu rambursă (Post-Nachnahme) sau trimiterea de preț. Adresa: [1727] 3-8

„Wiener Kaufhaus“

A. Gans, Wien, III., Kolonitzgasse Nr. 6. T.

**Medicament**

pentru

boala de fungie,

tuberculosă (oftică), astmă (respirațiune), catar cronic de plumâni etc. prin Ecshalațiune de gas (cu ajutoriul injeștiunei rectale).

Necredutul, idealul admirabil și nerealisabil al medicilor, se poate efeptui sigur și de tot prin mijlocul acestei metode de cură! Despre efectul medical sigur și admirabil mărturisesc următoarele espuneri alăturate în scurt, dar mai ales atestatele profesorilor de renume european, și cari se legitimează prin prescriptele medicale presente din și afară din țeară:

„Adeseori chiar după trei întrebuințări a ecshalațiunei de gas cu ajutoriul injeștiunei rectale pere: tusea, frigurile, scuparea, (flegma) și mirosul greu de sudoare Greutatea corpului se sporesce pe septemână cu 1/2—1 klgam. Pacientul se vindecă și și poate ear începe activitatea obositoare a vieții.

„La astmă, după o 1/2 de oră dela întrebuințarea ecshalațiunei de gas, i-se dă un îndem pentru respirațiune. La întrebuințarea mai departe a curei nu se mai repeșec atacurile.“ Chiar și coardele vocale distrucate și plumâna pe jumătate distrucată încă se vindecă. Dintre 30 de pacienți în ultimul stadiu al tuberculoșei s'au mântuit toți de tot prin mijlocirea injeștiunei de gas.

Precum în cele mai mari spitaturi din lume, astfel și în spitalul imperial reg. comun din Viena află aparatul ecshalațiunei de gas cea mai mare întrebuințare. — Atestatele celor vindecați o dovedesc.

Aparatul ces. reg. a. p. al ecshalațiunei de gas (injeștiunei-rectale) este complet, cu adausul la producerea gasului, dimpreună cu instrucițiunea întrebuințării pentru medici; și pentru întrebuințarea însași a bolnavilor prin

Dr. Carl Altmann, WIEN, VII. Mariahilferstrasse Nr. 80,

se poate primi pentru **8 fl. și 30 cr.** pentru pachetare, cu bani gata sau cu rambursă postală.

Cura în sine nici nu molestează și nici nu strică.

[1588] 41—50